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जलवाय ुपिरवतर्न और वैिश्वक तापन  

 
1603. ौी अनंतकुमार हेगड़े : 
 ौी एन. के. ूेमचिंन : 
 ौी िवं णु दयाल राम : 
 ौीमती अनिुूया पटेल : 
 

क्या पयार्वरण, वन और जलवाय ुपिरवतर्न मऽंी यह बताने की कृपा करेंगे िक :  

 
(क) क्या सरकार ने देश में िनवर्नीकरण, जल ूबंध, कृिष उत् पादन के िवशेष सदंभर् में 

जलवाय ुपिरवतर्न तथा वैिश्वक तापन सबंंधी कोई अध् ययन कराया है;   

(ख) यिद हां, तो तत् संबधंी ब् यौरा तथा पिरणाम क् या हैं तथा पयार्वरण, वन, जल ससंाधन एवं 
कृिष उत् पादन आिद पर जलवाय ुपिरवतर्न तथा वैिश्वक तापन के ूितकूल ूभाव को कम 
करने के िलए क् या कायर्वाही आरम् भ की गई है;  

(ग) क् या सरकार पयार्वरणीय सरंक्षण के सबंंध में अंतरारं्  शीय सिंधयों का कायार्न् वयन कर रही 
है; और  

(घ) यिद हां, तो तत् संबधंी ब् यौरा क् या है? 
 

उत्तर 
 
पयार्वरण, वन और जलवाय ुपिरवतर्न राज्य मऽंी (ःवतंऽ ूभार)  
(ौी ूकाश जावडेकर) 
 
(क) और (ख) पयार्वरण, वन और जलवाय ुपिरवतर्न मऽंालय द्वारा जलवाय ुपिरवतर्न के ूभाव 
का आकलन करने के िलए एक वैज्ञािनक अध् ययन कराया गया और वषर् 2010 में ''जलवायु 
पिरवतर्न और भारत : 4x4 आकलन - 2030 दशक के िलए एक सेक् टोरल और के्षऽीय 
िवँ लेषण'' शीषर्क से एक िरपोटर् ूकािशत की गई थी । इस अध् ययन में भारत के चार जलवायु 
सवेंदी के्षऽों नामश: िहमालयी ूदेश, पिश्चमी घाट, तटीय के्षऽ और पूवोर्त् तर के्षऽ में भारतीय 
अथर्व् यवः था के चार मखु् य के्षऽों नामश: कृिष, जल, वन और मानव ः वाः थ् य पर जलवायु 
पिरवतर्न के ूभावों का आकलन िकया गया । 
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 इस अध् ययन में कुछ फसलों में नकुसान, वनों के संघटन में पिरवतर्न और िनवल 
ूाथिमक उत् पादकता सिहत कृिष उत् पादन में पिरवतर्न की पिरवतीर् दर का अनमुान लगाया गया 
है । सभी के्षऽों में अत् यिधक विृष्ट-पात की घटनाओं के बढ़ने की सभंावना है । िहमालयी के्षऽ में 
जल सचंय में विृद्ध होने का अनुमान है जबिक अन् य तीन के्षऽों में इसके िभन् न-िभन् न रहने की 
सभंावना है । नए के्षऽों में मलेिरया के फैलने की सभंावना है और दीघर् अविध के िलए इसके 
सचंरण में विृद्ध होने की आशंका है।  
 
 सरकार ने जलवायु पिरवतर्न सबंंधी मदु्दों से िनपटने के िलए जून, 2008 में रां शीय 
जलवाय ुपिरवतर्न कायर् योजना (एनएपीसीसी) शुरू की है । एनएपीसीसी में सौर ऊजार्, सवंिधर्त 
ऊजार् दक्षता, पयार्वास, जल, िहमालयी पािर-ूणाली को सतत बनाने, वािनकी, कृिष और जलवायु 
पिरवतर्न हेतु कायर्नीितक ज्ञान के िविशं ट के्षऽों में आठ िमशन शािमल हैं िजसमें मीन हाऊस 
गैसों के उपशमन तथा पयार्वरण, वन, पयार्वास, जल ससंाधनों और कृिष पर जलवाय ुपिरवतर्न 
के ूितकूल ूभावों के अनकूुलन से संबंिधत मदु्दों का िनराकरण िकया गया है । सभी राज् यों 
और सघं राज् य के्षऽों (यूटी) से भी एनएपीसीसी के उदे्दँ यों के अनरुूप और जलवायु पिरवतर्न से 
सबंंिधत राज् य के िविशं ट मदु्दों के सगंत राज् य जलवायु पिरवतर्न कायर् योजना (एसएपीसीसी) 
तैयार करने का अनरुोध िकया गया है । अब तक 32 राज् यों और सघं राज् य के्षऽों ने अपनी 
एसएपीसीसी तैयार कर ली हैं ।    
 
(ग) और (घ) भारत अनेक कन् वेंशन, ूोटोकॉल, अंतररां शीय संिधयों, बहुपक्षीय पयार्वरण करारों 
का एक पक्षकार है जैसे संयुक् त रां श जलवायु पिरवतर्न कायर्ढांचा सम् मेलन (यूएनएफसीसीसी), 
मरूः थलीकरण का सामना करने के िलए सयंकु् त रां श सम् मेलन (यएूनसीसीडी), जैिवक 
िविवधता सबंंधी कन् वेंशन (सीबीडी), ओज़ोन परत का क्षय करने वाले पदाथोर्ं सबंंधी मांशीयल 
ूोटोकॉल, खतरनाक अपिशं टों के सीमा-पारीय सचंलन और उनके िनपटान को िनयिंऽत करने 
सबंंधी बेसल कन् वेंशन, आिद । 
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